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પણુ્ય-પાપ અિધકાર 
ગાથા : ૧૪૫ થી ૧૬૩ 
કળશ : ૧૦૦ થી ૧૧૨ 

કળશ Ð ૧૦૦ 
ઉƗથાિનકા :–̆થમ ટીકાકાર કહ ેછે કે Ôહવે એક જ કમ½ બે પા́Įપ થઈને પણુ્ય-પાપĮપે ̆વેશ કરે 

છે.Õ 
* Ȑમ નƗૃયના અખાડામા ંએક જ પરુુષ પોતાને બĮેપ ેબતાવી નાચતો હોય તનેે યથાથ½ Ĥણનાર 

ઓળખી લે છે અને એક જ Ĥણે છે તેવી રીત ેજોકે કમ½ એક જ છે તોપણ પણુ્ય-પાપના ભેદે 
બે ̆કારના ંĮપ કરીને નાચ ેછે તેને, સƠયƊ̃િƧટનુ ંìાન કે Ȑ યથાથ½ છે ન ેએકĮપ Ĥણી લે છે. 
તે ìાનના મિહમાનુ ંકાƥય આ અિધકારની શĮઆતમા ંટીકાકાર આચાય½ કહ ેછે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * હવે (કતા½-કમ½ અિધકાર પછી) શભુ અને અશભુના ભદેને લીધે બે-પણાન ેપામેલા 
 * તે કમ½ને એકĮપ કરતો, 
૨. * Ȑણે અƗયતં મોહરજને દૂર કરી છે એવો 
 * આ (̆Ɨયë-અનભુવગોચર) ìાન-સધુાશં ુ(સƠયƊદશ½નĮપ ચં̃ મા) ƨવય ંઉદય પામે છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * શભુ ને અશભુના ભેદથી Ȑ બે-પણુ ંપામેલ છે, 
  તે કમ½ને એક જ Įપ ેકરતો હવે [સƠયƈપણે;] 
૨. * દૂરે કરી છે મોહરજ અƗયતં Ȑણે તે અહા, 
  પામે ƨવય ંછે ઉદયને આ ìાનĮપી ચં̃ મા- 
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કળશ Ð ૧૦૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પણુ્ય-પાપના ƨવĮપના ̃ƧટાતંĮપ કાƥય કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– [Slightly Rearranged] 
૧. * શ ૂ̃ ાણીના એકીસાથે જƛમલેા બે પુ́ ોમાથંી 
 * એક ̈ાěણને Ɨયા ંઊછયҴ અન ે
૨. * Ôહુ ં̈ાěણ ĠÕં એમ ̈ાěણƗવના અિભમાનને લીધ ે
 * મિદરાને દૂરથી જ છોડે છે અથા½ત ્ƨપશ½તો પણ નથી; 
૩. * બીજો શ ૂ̃ ના ઘરે જ રĜો અન ે
 * Ôહુ ંપોતે શ ૂ̃  ĠÕં એમ માનીન ે
૪. * મિદરાથી જ િનƗય ƨનાન કરે છે અથા½ત ્તેને પિવ́ ગણે છે. 
 * આ બનેં પુ́ ો શ ૂ̃ ાણીના ઉદરથી એકીસાથે જƛƠયા છે. 
૫-૬ * તેથી (પરમાથ±) બનં ેસાëાત ્શ ૂ̃  છે, તોપણ Ĥિતભેદના ̉મ સિહત તેઓ ̆વત± છેÑ

આચરણ કરે છે. (આ ̆માણ ેપણુ્ય-પાપનુ ંપણ Ĥણવુ,ં) 
કળશામતૃ :– 
૧. * શ ૂ̃ ાણીના એકસાથ જƛમેલા અહો બે પુ́  Ȑ, 
  તેમાથંી ઊછયҴ એક કોઈ [ઉƍચ] ̈ાěણના ઘરે; 
૨. * Ô̈ાěણ હુ ંĠÕં તે ગવ½ એવો ̈ાěણƗવ તણો કરે, 
  દૂરથી જ મિદરા છોડતો તે ƨપશ½ તેનો નવ કરે; 
૩. * બીજો રĜો તે શ ૂ̃ ના જ ઘરે, [ઊછયҴ તે રીતે,] 
  Ôહુ ંશ ૂ̃  Ġ ંજ ƨવયÕં ખરે Ɨયમ માનીને િનƗયે કરે 
૪. * તે ƨનાન મિદરાથી, અરે તેને પિવ́ જ માનીને! 
  આ પુ́  બનં ેજƛમ પાƠયા ંએક માતાના ઘરે 
૫. * ઉદર થકી, એકી જ સાથ ેતથેી પરમાથ± સદા, 
  સા̒ાત ્બનંે શ ૂ̃  છે તોપણ ̆વત± છે અહા! 
૬. * તે બેય િભđ રીતે અરે ̉મ સિહત Ĥિતભેદના, 
  (તેથી ન ભદેો માનવા બે પણુ્ય-પાપ તણા કદા.) 
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ગાથા Ð ૧૪૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે શભુાશભુકમ½ના ƨવભાવનુ ંવણ½ન ગાથામા ંકરે છે :– 
ગાથા :– * છે કમ½ અશભુ કુશીલ ને Ĥણો સશુીલ શભુ કમ½ને! 
   તે કેમ હોય સશુીલ Ȑ સસંારમા ંદાખલ કરે? ૧૪૫ 
ટીકામતૃ : [(A) ƥયવહારપë :] 
૧. હતે ુ * િનિમĂ કો [જડ] કમ½ને છે શભુ ĥવપિરણામ ન ે

   કો કમ½ને િનિમĂ છે પિરણામ Ȑહ અશભુ છે; 
૨.  * આ રીત તેથી કમ½ના કારણ મહӄ [બે] ભદે છે, 
   ને તેથી હતે ુકમ½ના જુદા જુદા [કહવેાય] છે; 
(૨) ƨવભાવ ૧. * પુͯ  ગલ તણા પિરણામમય કો કમ½ છે શભુĮપ ન ે

   રે અશભુ પિરણામ ƨવભાવે કોઈ બીĤ કમ½ છે; 
૨. * આ રીત તેથી કમ½ના ƨવભાવ પણ છે િભđ ને 
  [હવે કહ ેછે કમ½ના ફળપણ જુદા કઈ રીત છે :] 

(૩) ફળ   ૧. * શભુ ફળĮપે કો કમ½નો ન ેઅશભુĮપે કોઈનો, 
   િવપાક હોવાથી અનભુવ પણ થતો જુદો જુદો; 
(૪) આ̒ય ૧. * શભુ મોëમારગ છે અહો, કો કમ½નો આ̒ય અને 
   છે અશભુ એવો બધંનો મારગ અહો કો કમ½ને; 
 ૨. * ને તેથી કમ½ તણા અહો આ̒ય મહӄ પણ ભેદ છે, 
   આ રીત જોકે કમ½ તો પરમાથ½થી બસ એક છે; 
 ૩. * તોપણ અહો [ƥયવહારી ĥવનો એક] એવો પë છે, 
   કે કોઈ કમ½ અશભુ છે ને શભુ કોઈ કમ½ છે. 
  * િકતં ુતેનુ ંકથન આ ̆િતપëથી છે સિહત ને, 
   ̆િતપë એ ƥયવહારનો િનષેધ કરતો આ રીતે; 
(B િનĔયપë) 
(૧) હતે ુ  ૧.* શભુ કે અશભુ પિરણામ ĥવના ìાનરિહત જ હોઈને, 
   અìાનમય બસ મા́ હોવાથી અહો તે એક છે; 

૨. * ને એક હોવાથી ન કારણ કમ½ના મહӄ ભદે છે, 
  આ કારણે [શભુ કે અશભુ] કમҴ સહયુ ેએક છે; 

(૨) ƨવભાવ ૧. * શભુ કે અશભુ ફળĮપ છે [જ] િવપાક કમ½ તણો ખરે, 
   બસ મા́ પુͯ  ગલમય જ, તેથી બેય તેઓ એક છે; 
 ૨. * ને તેથી કમ½ તણા ંƨવભાવોમા ંન કોઈ ભેદ છે, 
   આ કારણે [શભુ કે અશભુ], કમҴ સહયુે એક છે. 
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(૩) ફળ  ૧. * શભુ કે અશભુ ફળĮપ છે [જ] િવપાક કમ½ તણો ખરે, 
   બસ મા́ પુͯ  ગલમય જ, તેથી બેય તેઓ એક છે; 
 ૨. * ને તેથી કમ½ તણા અનભુવમા ંન કોઈ ભદે છે, 
   આ કારણે [શભુ કે અશભુ] કમҴ સહયુ ેએક છે. 
(૪) આ̒ય ૧. * શભુ મોëમારગ ĥવમય ને અશભુ બધંનમા́ છે 

   બસ મા́ પુͯ  ગલમય જ, તેથી બેય તેઓ િભđ છે; 
 ૨. * તેઓ અનેક ભલે છતાયંે કમ½ તો બસ મા́ છે 

   આિ̒ત બધંનમાગ½ને, પુͯ  ગલમયી છે Ȑ ખરે. 
 ૩. * આ રીત કમ½ તણા ન આ̒યમા ંજરીયે ભેદ છે 

   આ કારણે [શભુ કે અશભુ] કમҴ સહયુ ેએક છે. 
ટીકા :– [(A) ƥયવહારપë] 

[૧. હતે ુ :] ૧. * કોઈ કમ½ને શભુ ĥવપિરણામ િનિમĂ હોવાથી અન ે કોઈ કમ½ને અશભુ 
ĥવપિરણામ િનિમĂ હોવાથી 

૨. કમ½ના કારણમા ંભદે-તફાવત છે (અથા½ત ્કારણ જુદા ંજુદા ંછે); 
[૨. ƨવભાવ] ૧. કોઈ કમ½ શભુ પુͯ  ગલપિરણામમય અને કોઈ કમ½ અશભુ પુͯ  ગલ પિરણામમય 

હોવાથી 
૨. કમ½ના ƨવભાવમા ંભેદ છે, [હવે કમ½ના ફળ જુદા જુદા કઈ રીતે છે તે કહ ેછે :] 
[૩. ફળ :] ૧. કોઈ કમ½નો શભુ ફળĮપ ેઅને કોઈ કમ½નો અશભુ ફળĮપે િવપાક થતો હોવાથી કમ½ના 

અનભુવમા ં(-ƨવાદમા) ભેદ છે. 
[૪. આ̒ય :] ૧. કાઈં કમ½ શભુ (સારા) એવા મોëમાગ½ને આિ̒ત હોવાથી અને કાઈં કમ½ અશભુ 

(ખરાબ) એવા બધંમાગ½ને આિ̒ત હોવાથી 
૨. કમ½ના આ̒યમા ંભેદ છે. માટે જોકે (પરમાથ±) કમ½ એક જ છે. 
૩. તોપણ-કેટલાકનો એવો પë છે કે કોઈ કમ½ શભુ છે અને કોઈ કમ½ અશભુ છે. 
૧. પરંત ુતે ̆િતપë સિહત છે તે ̆િતપë (અથા½ત ્ƥયવહારપëનો િનષેધ કરનાર િનĔયપë) 

આ ̆માણે છે :– 

[(B) િનĔયપë ] 

[૧. હતે ુ:] ૧. શભુ કે અશભુ ĥવપિરણામ કેવળ અìાનમય હોવાથી એક છે; 
૨. તે એક હોવાથી કમ½ના કારણમા ંભેદ નથી; માટે કમ½ એક જ છે. 
[૨. ƨવભાવ] ૧. શભુ કે અશભુ પુͯ  ગલપિરણામ કેવળ પુͯ  ગલમય હોવાથી એક છે; 
૨. * તે એક હોવાથી કમ½ના ƨવભાવમા ંભદે નથી; માટે કમ½ એક જ છે. 
[૩. ફળ] ૧. * શભુ કે અશભુ ફળĮપે થતો િવપાક કેવળ પુͯ  ગલમય હોવાથી એક છે; 
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૨. તે એક હોવાથી કમ½ના અનભુવમા ં(-ƨવાદમા)ં ભેદ નથી; માટે કમ½ એક જ છે; 
[૪. આ̒ય :] ૧ * શભુ (સારો) એવો મોëમાગ½ તો કેવળ ƨવમય હોવાથી અન ેઅશભુ (ખરાબ) 

એવો બધંમાગ½ તો કેવળ પુͯ  ગલમય હોવાથી તઓે અનેક (જુદા ંજુદા,ં બે) છે; 
૨. * તેઓ અનેક હોવા છતા ંકમ½ તો કેવળ પુͯ  ગલમય એવા બધંમાગ½ને જ આિ̒ત હોવાથી 
૩. * કમ½ના આ̒યમા ંભેદ નથી, માટે કમ½ એક જ છે. 
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કળશ Ð ૧૦૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * હતે,ુ ƨવભાવ, અનભુવ અને આ̒યÑએ ચારનો (અથા½ત ્એ ચાર ̆કારે) સદાય અભેદ 

હોવાથી કમ½મા ંિનĔયથી ભેદ નથી; 
૨. * માટે સમƨત કમ½ પોતે િનĔયથી બધંમાગ½ને આિ̒ત હોવાથી અન ે
૩. * બધંનુ ંકારણ હોવાથી, કમ½ એક જ માનવામા ંઆƥયુ ંછેÑએક જ માનવુ ંયોƊય છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * હતે,ુ ƨવભાવ અને અનભુવ તેમ આ̒યÑચારનો, 
  અભેદ હોવાથી સદા છે કમ½મા ંનહӄ ભેદ કો 
૨. * િનĔય થકી, તેથી અહો સઘįંય, કમ½ ƨવય ંખરે, 
  આિ̒ત બધંનમાગ½ને હોવાથી તેમજ કમ½ તે 
૩. * હોવાથી કારણ બધંનુ,ં આ કમ½ છે એક જ ખરે, 
  Ɨયમ માƛયતા છે ને અહો Ɨયમ મળવુ ંતે યોƊય છે. 
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ગાથા Ð ૧૪૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, (શભુ-અશભુ) બનં ેકમ± અિવશેષપણે (કાઈં તફાવત િવના) બધંના કારણ છે એમ 

િસć કરે છે :– 
ગાથા– * Ԍયમ લોહનુ ંƗયમ કનકનુ ંજĥંર જકડ ેપરુુષન,ે 
  એવી રીત ેશભુ કે અશભુ કૃત કમ½ બાધેં ĥવન.ે ૧૪૬ 
ટીકામતૃ :– 
૧. * Ԍયમ ƨવણ½ની Ɨયમ લોહની જĥંર જકડે પરુુષને, 
  અિવશેષĮપ ેકંઈ તફાવત િવણ એવા કારણ ે
૨. * કે બધંતƗƗવ*ની ̃િƧટએ નથી ભેદ કો પણ બે િવષે; 
  Ɨયમ શભુઅશભુ કમҴ િવશેષ િવના કંઈ આ ĥવને 
૩. * બધંન કરે  કારણે કે બધંતƗƗવ*ની ̃િƧટએ; 
  કોઈ તફાવત છે નિહ એ બેય બધંોને િવષે. 
* બધંતƗƗવ = બધંનપણુ;ં બધંપણુ ં

ટીકા :– 
૧. * Ȑમ સવુણ½ની અને લોખડંની બેડી કાઈં પણ તફાવત િવના પરુુષને બાધં ેછે કારણ કે 
૨. * બધંનપણાની અપેëાએ તેમનામા ંતફાવત નથી, 
 * તેવી રીતે શભુ અને અશભુ કમ½ કાઈંપણ તફાવત િવના 
૩. * પરુુષને (-ĥવને) બાધંે છે કારણ કે બધંપણાની અપેëાએ તેમનામા ંતફાવત નથી. 
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ગાથા Ð ૧૪૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે બનંે કમҴનો િનષેધ કરે છે :– 
ગાથા :– * તેથી કરો નિહ રાગ કે સસંગ½ એ કુશીલ તણો, 
   છે કુશીલના સસંગ½-રાગે નાશ ƨવાધીનતા* તણો. ૧૪૭. 
ટીકામતૃ :–  
૧. * મનરƠય ને મનરƠય નિહ Ȑ હોય એવી કુશીલ તે, 
  હાથણીĮપે કટૂણીની સાથ ેરાગ ને સસંગ½** છે 
* કમҴ = ̃ƥયકમ½, ભાવકમ½ તેમજ તેમના ફળ, આ̒ય આિદ ચાર ̆કારો 
** સસંગ½ = મન, વચન, કાયાથી પિરચય કરવો 
ƨવાધીનતાનો નાશ = ƨવભાવની શćુ પયા½ય ન થવી = ƨવભાવની શćુ પયા½યનો (-પોતાનો) પોતાથી ઘાત થવો. 

૨. * બધંન તણુ ંકારણ, અહો એ હાથીને Ȑવી રીતે, 
  Ɨયમ કુશીલ એવા અશભુ ને શભુ કમ½ની સાથે ખરે; 
૩. * સસંગ½ તેમજ રાગ કરવો બધં કારણ હોઈને, 
  સહ ુકમ½ સાથે રાગ ન ેસસંગ½નો િનષેધ છે. 
ટીકા :– 
૧. * Ȑમ કુશીલ (ખરાબ) એવી મનોરમ અને અમનોરમ હાથણીĮપ કટૂણી સાથે રાગ અને 

સસંગ½ 
૨. * (હાથીન)ે બધંના કારણ થાય છે, તેવી રીતે કુશીલ એવા શભુ અને અશભુ કમ½ સાથ ે
૩. * રાગ અને સસંગ½ બધંના કારણ હોવાથી, શભુાશભુ કમҴ* સાથે રાગ અન ેસસંગ½નો િનષેધ 

કરવામા ંઆƥયો છે. 
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ગાથા Ð ૧૪૮, ૧૪૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, બનં ેકમ½ િનષેધવાયોƊય છે એ વાતનુ ંભગવાન કંુદકંુદાચાય½ પોતે જ ̃Ƨટાતંથી 

સમથ½ન કરે છે :– 
ગાથા :– * Ȑવી રીતે કો પરુુષ કુિƗસલશીલ જનન ેĤણીન,ે 
   સસંગ½ તેની સાથ તેમજ રાગ કરવો પિરતȐ; ૧૪૮. 
  * એમ જ કરમ̆કૃિતશીલƨવભાવ કુિƗસત Ĥણીન,ે 
   િનજભાવમા ંરત રાગ ને સસંગ½ તેનો પિરતȐ. ૧૪૯. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [કુશળ હાથી અને કટૂણીનુ ં̃Ƨટાતં : ] 

૧. * Ԍયમ કુશળ કો વન-હƨતી િનજને બાધંવાને આવતી, 
  સુદંર મખુાકૃિત સહ મનોહર કે મનોહર Ȑ નથી; 
૨. * એ હાથણીĮપ કટૂણીને Ĥણી બરૂી િનĔય,ે 
  તેનાથી વચનાિદ વડ ેસસંગ½-રાગ નિહ કરે. 
(૨) [ĥવ અને ઉદયાધીન કમ½̆કૃિત િવષે િસćાતં :] 
૧. * તેવી રીતે આ આતમા ìાની-અરાગી થઈ અન ે

  િનજ બધંને કાȐ સમીપ આવી રહલેા કમ½ Ȑ; 
૨. * મનરƠય કે મનરƠય નિહ એવા શભુાશભુ Ȑ ખરે, 
  તેની બધી ̆કૃિતને Ĥણી બરૂી છે િનĔયે; 
૩. * તે ̆કૃિત સહ રાગ કે સસંગ½ [કદીય]ે નવ કરે, 
  [આ રીત િસć થયુ ંઅહો બđયે કમ½ િનષેƚય છે.] 
ટીકા :– 
(૧) ૧. * Ȑમ કોઈ કુશળ વનહƨતી પોતાના બધંને માટે સમીપ આવતી સુદંર મખુવાળી મનોરોગ 

કે અમનોરોગ. 
૨. * હાથણીĮપી કટૂણીને પરમાથ± બરૂી Ĥણીને તેની સાથે રાગ કે સસંગ½ કરતો નથી, 
(૨) ૧. * તેવી રીતે આƗમા અરાગી ìાની થયો થકો પોતાના બધંને માટે સમીપ આવતી (ઉદયમા ં

આવતી) 
૨. * મનોરોગ કે અમનોરોગ (શભુ કે અશભુ)Ñબધીયે કમ½̆કૃિતને પરમાથ± બરૂી Ĥણીન ે
૩. * તેની સાથે રાગ તથા સસંગ½ કરતો નથી 

[આ રીતે િસć થયુ ંકે શભુ અને અશભુ બનંે ̆કારના કમҴ િનષેƚય છે.] 
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ગાથા Ð ૧૫૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, બનં ેકમҴ બધંના કારણ છે અન ેિનષેધવાયોƊય છે. એમ આગમથી િસć કરે છે :– 
ગાથા :– * ĥવ રƈત બાધેં કમ½ને, વૈરાƊય ̆ાƜત મકુાય છે, 
   –એ િજન તણો ઉપદેશ; તેથી ન રાચ તુ ંકમҴ િવષે. ૧૫૦. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * ÔȐ ĥવ રાગી છે અહો તે જĮર બાધંે કમ½ને, 
  િવરિƈત ̆ાƜત ĥવો જ Ȑ તે [જĮર] કમҴથી ġટે; 
૨. * આગમવચન આવુ ંઅહો શભુ-અશભુ બનંે કમ½ને, 
  સામાƛયĮપે રાગનુ ંિનિમĂકારણ હોઈને; 
૩. * અિવશેષĮપ ેબધંના કારણ તરીકે વણ½વે, 
  ને તેથી બનંે કમ½નો [િજનવચનમા]ં િનષધે છે. 
ટીકા :– 
૧. * Ôરƈત અથા½ત ્રાગી અવƦય કમ½ બાધંે અને િવરƈત અથા½ત ્િવરાગી જ કમ½થી ġટેÕ 
૨. * એવુ ંȐ આગમવચન છે તે, સામાƛયપણે રાગીપણાના િનિમĂપણાને લીધે શભુ અન ેઅશભુ 

બનં ેકમ½ને 
૩. * અિવશેષપણે બધંના કારણ તરીકે િસć કરે છે અને તેથી બનં ેકમ½ને િનષેધે છે. 



[ 11 ] 

કળશ Ð ૧૦૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. કારણ કે સવ½ìદેવો સમƨત (શભુ તેમજ અશભુ) કમ½ને અિવશેષપણે બધંનુ ંસાધન (કારણ) 

કહ ેછે તેથી 
૨. (એમ િસć થયુ ં કે સવ½ìદેવોએ) સમƨત કમ½ને િનષેƚયુ ં છે અન ેìાનને જ મોëનુ ં કારણ 

ફરમાƥયુ ંછે. (£ानम ्एव िशवहेतुः) 
કળશામતૃ :– 
૧. * સવ½ìદેવોએ સહુય ેઅશભુ ને શભુ કમ½ને, 
  અિવશેષĮપ ેબધંના કારણ કĜા ંછે તેથી એ 
૨ * થયુ ંિસć, કે સવ½ìદેવોએ ખરે સહ ુકમ½ને, 
  િનષેધીને ÔिशवहेतुÕ કɖુ ંછે મા́ એક જ ìાનને. 
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કળશ Ð ૧૦૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðજો સમƨત કમ½ િનષેધવામા ંઆƥયુ ં છે તો પછી મિુનઓને શરણ કોનુ ંરɖુ ંતે હવનેા 

કળશમા ંકહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * શભુ આચરણĮપ કમ½ અન ેઅશભુ આચરણĮપ કમ½Ñએવા સમƨત કમ½નો િનષેધ કરવામા ં

આવતા ંઅન ેએ રીત ે
૨. * િનƧકમ½ અવƨથા ̆વત½તા,ં મિુનઓ કાઈં અશરણ નથી; (કારણ કે) 
૩. * Ԍયારે િનƧકમ½ અવƨથા (િનવિૃĂ-અવƨથા) ̆વત± છે Ɨયારે ìાનમા ંઆચરણ કરત ુÑંરમણ 

કરત ુÑંપિરણમત ુ ંìાન જ તે મિુનઓને શરણ છે; 
૪. * તેઓ તે ìાનમા ંલીન થયા થકા પરમ અમતૃને પોતે અનભુવે છેÑઆƨવાદે છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * શભુ આચરણĮપ કમ½ ને અશભુાચરણĮપ કમ½ Ȑ, 
  એવા સહયુે કમ½ને િનષેધીન ેએ રીત Ȑ; 
૨. * િનƧકમ½Õવƨથામા*ં અહો ̆વત½તા ંȐ મિુનવરો, 
  નથી કંઈપણ અશરણ અહો, આ કારણે તે મિુનવરો. 
* િનƧકમ½Õવƨથામા ં= િનƧકમ½ અવƨથામા ં

૩. * કે િનવિૃĂ Ԍયારે ̆વત± છે અહો Ɨયારે ખરે, 
  િનજ ìાનમા ંઆચરણ કરત ુ ંìાન મિુનને શરણ છે; 
૪. * િનજ ìાનમા́ મહӄ જ લીન થયા થકા તે મિુનવરો, 
  [આનદં] અમતૃન ેƨવય ંઆƨવાદતા તેઓ અહો ! 
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ગાથા Ð ૧૫૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ìાન મોëનુ ંકારણ છે એમ િસć કરે છે :– 
ગાથા :– * પરમાથ½ છે નકી, સમય છે, શćુ, કેવળી, મિુન, ìાની છે, 
   એવા ƨવભાવે િƨથત મિુનઓ મોëની ̆ાિƜત કરે. ૧૫૧. 
ટીકામતૃ :– 
(ìાન મોëનુ ં * રે [ìાનની પિરણિત ખરે] છે મોëનુ ંકારણ [યથા,] 
કારણ છે :)  એ કારણે કે ìાન શભુ ન ેઅશભુ સહુકમҴ તણા 
   બધંોનુ ંકારણ છે નિહ, ને તેથી એ રીત ે[સદા;] 
   તેને બને કારણપણુ ંછે મોëનુ ં[-િજનકથન આ].... ૧. 
(૧) પરમાથ½ : * સહ ુકમ½ આિદ અƛય Ĥિતઓથી જુદંુ ìાન Ȑ, 
   ચૈતƛય-Ĥિતમા́ આƗમા તેહ પરમ-પદાથ½ છે... ૨, 
(૨) સમય : * ̆વત½તા Ȑ એકી સાથ,ે એકી ભાવે ìાન ને, 
   પિરણમન, એવા ƨવĮપĮપે હોઈને તે ÔસમયÔ છે... ૩ 
(૩) શćુ : * સઘળાયં નયપëોથી અિમિલત એવુ ંએક જ મા́ તે, 
   ìાનƨવĮપ હોવાથી તેન ેÔશćુÔ નામ [કથાય] છે.... ૪. 
(૪) કેવળી : * કેવળ અહો િચƛમા́ વƨતƨુવĮપ હોવાથી ખરે, 
   તે ÔકેવળીÕ છે [એમ અમતૃ-કંુદ આચાયҴ કહ.ે]... ૫ 

(૫) મિુન : * બસ મનનમા́ જ ભાવƨવĮપે હોઈને તેને યથા, 
   ÔમિુનÕ [નામની સìંા કહી આગમ મહӄ િજનવર તણા.]... ૬ 

(૬) ìાની : * પોતે જ ìાનƨવĮપ હોવાથી અહો તેને યથા, 
   ÔìાનીÕ [તણી સìંા કહી આગમ મહӄ િજનવર તણા]... ૭ 

(૭) (i) ƨવભાવ  * ÔƨવÕના જ ભવનƨવĮપ [તેહ પદાથ½] હોવાથી ખરે, 
   ÔƨવભાવÕ [સìંાથી અહો આચાય½̒ી તેને કહ.ે]... ૮. 
 (ii) સͯ ભાવ * અથવા ƨવતઃ ચૈતƛયના તે ભવનમા́ જ હોઈને, 
   Ôસͯ ભાવÕ પણ તે સત-્ƨવĮપી [વƨતનુ ેમિુનવર કહ.ે]...૯. 
ઉપસહંાર : * આ રીત ભેદો શƞદના હો પણ નથી ભેદો અહા 
(નામ જુદા, વƨત ુએક) વƨત ૃતણા; છે નામ જુદા,ં વƨત ુતો એક જ સદા... ૧૦. 
ટીકા :– 
[ìાન મોëનુ ંકારણ છે :] ìાન મોëનુ ંકારણ છે, કેમકે ìાન શભુાશભુ કમҴના બધંનુ ંકારણ નિહ 

હોવાથી તેને એ રીત ેમોëનુ ંકારણપણુ ંબને છે. 
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[(૧) પરમાથ½ :] તે ìાન, સમƨત કમ½ આિદ અƛય Ĥિતઓથી િભđ ચૈતƛય-Ĥિતમા́ પરમાથ½ (-
પરમ પદાથ½) છેÑઆƗમા છે. 

[(૨) સમય :] તે (આƗમા) એકીસાથ ે (યગુપદ્) એકીભાવે (એકƗવપવૂ½ક) ̆વત½તા ંએવા ંȐ ìાન 
અને ગમન (પિરણમન) ત-ેƨવĮપ હોવાથી સમય છે. 

[(૩) શćુ :] સકળ નપëોથી અિમિલત (અિમિ̒ત) એવા એક ìાનƨવĮપ હોવાથી શćુ છે. 
[(૪) કેવળી :] કેવળ િચƛમા́ વƨતƨુવĮપ હોવાથી કેવળી છે, 
[(૫) મિુન :] ફƈત મનનમા́ (ìાનમા́) ભાવƨવĮપ હોવાથી મિુન છે, 
[(૬) ìાની : ] પોતે જ ìાનƨવĮપ હોવાથી ìાની છે, 
[(૭) (i) ƨવભાવ :] ÔƨવÔના ભવનમા́ƨવĮપ હોવાથી ƨવભાવ છે અથવા 
[(ii) સͯ ભાવ : ] ƨવતઃ (પોતાથી જ) ચૈતƛયના ભવનમા́ ƨવĮપ હોવાથી સͯ ભાવ છે. (કારણ કે 

Ȑ ƨવતઃ હોય તે સત-્ƨવĮપ જ હોય). 
[ઉપસહંાર :] આ ̆માણે શƞદભેદ હોવા છતા ંવƨતભુદે નથી (-નામ જુદા ંજુદા ંછે છતા ંવƨત ુએક 

જ છે). 
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ગાથા Ð ૧૫૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગમમા ંપણ ìાનને જ મોëનુ ંકારણ કɖુ ંછે એમ બતાવે છે :– 
ગાથા :– * પરમાથ½મા ંઅણિƨથત Ȑ તપને કરે, ̑તને ધરે, 
   સઘįંય તે તપ બાળ ને ̑ત બાળ સવ½ìો કહ.ે ૧૫૨. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * આગમ મહӄ પણ મોëકારણ ìાનને જ કɖુ ં[ખરે,] 
  િસિć થતી એની અહો, આ કારણે [મિુનવર કહ ે:] 
૨. * Ȑ ĥવ ìાનથી રિહત છે પરમાથ½ભતૂ [આƗમા તણા,] 
  અìાનકૃત ̑ત ને તપાિદ, કમ½ ત ેઅìાનીના; 
૩. * છે બધંના કારણ અહો તેથી સહ ુતે કમ½ને, 
  કહી ÔબાળÕ સìંા [િજનવરે] સૌને િનષƚેયાન હોઈને; 
૪, * તેથી ઠયુ¿-છે ìાનમા́ જ મોëનુ ંકારણ [સદા], 
  [Ȑવી રીતે છે વણ½ƥયુ ંઆગમમહӄ િજનવર તણા.] 
ટીકા :– 
૧. આગમમા ંપણ ìાનને જ મોëનુ ંકારણ ફરમાƥયુ ંછે (એમ િસć થાય છે.) કારણ કે 
૨. Ȑ ĥવ પરમાથ½ભતૂ ìાનથી રિહત છે તનેા, અìાનપવૂ½ક કરવામા ંઆવેલા ં̑ત, તપ આિદ 

કમҴ 
૩. બધંના કારણ હોવાને લીધ ેતે કમҴને ÔબાળÕ એવી સìંા આપીને િનષેƚયા ંહોવાથી 
૪. ìાન જ મોëનુ ંકારણ ઠરે છે. [Ȑવી રીતે િજનવરના આગમમા ંવણ½ƥયુ ંછે.] 
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ગાથા Ð ૧૫૩ 
ઉƗથાિનકા :–ìાન જ મોëનો હતે ુછે અને અìાન જ બધંનો હતે ુછે એવો િનયમ છે એમ હવ ેકહ ેછે 

:– 
ગાથા :– * ̑તિનયમને ધારે ભલે, તપશીલને પણ આચરે, 
   પરમાથ½થી Ȑ બાĜ તે િનવા½ણ̆ાિƜત નહӄ કરે. ૧૫૩. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * છે ìાન [મા́] જ મોëનુ ંકારણ ખરે, એ કારણ ે

  તેના અભાવ ેìાનરિહત ƨવય ંથયેલ અબધુને; 
૨. * હો Ӕતરંગે ̑ત િનયમ, તપ, શીલ-શભુકમҴ તણો 
  સͯ ભાવ, તોય અભાવ છે તેને [સદાયે] મોëનો. 
૩. * અìાન [મા́] જ બધંનો હતે ુકĜો એ કારણે, 
  તેના અભાવ ેìાનĮપ ƨવય ંથયેલા ìાનીને; 
૪. * હો બાĜ ̑ત, ને િનયમ, તપ, શીલ આિદ શભુકમҴ તણો 
  સͯ ભાવ નિહ, તોપણ અહો સͯ ભાવ તેને મોëનો. 
ટીકા :– 
૧. ìાન જ મોëનો હતે ુ છે કારણ કે તનેા (-ìાનના) અભાવમા,ં પોતે જ અìાનĮપ થયેલા 

અìાનીઓને 
૨. Ӕતરંગમા ં̑ત, િનયમ, શીલ, તપ વગેરે શભુકમҴનો સͯ ભાવ (હયાતી) હોવા છતા ંમોëનો 

અભાવ છે. 
૩. અìાન જ બધંનો હતે ુછે; કારણ કે તનેા અભાવમા,ં પોતે જ ìાનĮપ થયેલા ìાનીઓન ે
૪. બાĜ ̑ત, િનયમ, શીલ, તપ વગેરે શભુકમҴનો અસͯ ભાવ હોવા છતા ંમોëનો સĊભાવ છે. 
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કળશ Ð ૧૦૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑ આ ìાનƨવĮપ આƗમા ʞવુપણે અને અચળપણે ìાનƨવĮપે થતો-પિરણમતો ભાસે છે. 
૨. * તે જ મોëનો હતે ુછે કારણ કે તે પોતે પણ મોëƨવĮપ છે; તેના િસવાય Ȑ અƛય કાઈં છે. 
૩. * તે બધંનો હતે ુ છે કારણ કે તે પોત ે પણ બધંƨવĮપ છે. માટે ìાનƨવĮપ થવાનુ ં (-

ìાનƨવĮપ પિરણમવાનુ)ં એટલે કે અનભુિૂત કરવાનુ ંજ 
૪. * આગમમા ંિવધાન અથા½ત ્ફરમાન છે. 
 * [આ રીતે પવૂҴƈત ગાથામા કɖુ ંહત ુ ંતમે ìાન જ મોëનો હતે ુછે અને અìાન જ બધંનો હતે ુ

છે એવો િનયમ છે.] 
કળશામતૃ :– 

૧. * આ ìાનƨવĮપી આતમા Ȑ ʞવુ-અચળĮપે અહો, 
  પિરણમન કરતો ભાસતો ìાનĮપે તેને કĜો. 
૨. * છે મોëનો હતે ુજ તે, એ કારણે કે તે અહો, 
  પોતે જ મોëƨવĮપ છે, તેના િસવા સહ ુઅƛય કો; 
૩. * છે બધંĮપ ƨવય ંઅને છે તેથી હતે ુબધંનો, 
  માટે જ ÔìાનƨવĮપ થઈ [િનજની જ] અનભુિૂત કરોÕÑ 
૪. * િવધાન છે [િજનવરતણુ]ં આગમ મહӄ એવુ ંઅહો ! 
  [–છે ìાન હતે ુમોëનો, અìાન હતે ુબધંનો.] 
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ગાથા Ð ૧૫૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ફરીને પણ, પણુ્યકમ½ના પëપાતીને સમĤવવા માટે તનેો દોષ બતાવે છે. 
ગાથા :– * પરમાથ½ બાĜ ĥવો અરે ! Ĥણે ન હતે ુમોëનો, 
   અìાનથી તે પણુ્ય ઇƍછે હતે ુȐ સસંારનો. ૧૫૪. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [મોëના કારણભતૂ સામાિયક ઐðા˴લëણ અને સમયસાર ƨવĮપ છે :] 
૧. * સહ ુકમ½ના પëો તણો Ȑ નાશ કરીને ઊપજતો, 
  તે િનજƨવĮપની ̆ાિƜતĮપે આƗમલાભƨવĮપ અહો; 
૨. * એ મોëના ઇƍĠક કો ĥવો અરે હોવા છતા ં
  આ જગતમા,ં છે મોëકારણભતૂ સામાિયક અહાÑ 
૩. * Ȑ ìાન દશ½નચિરતસƠયƈવતં એવા આƗમના, 
  િનજ ƨવĮપના જ ભવનĮપે પિરણમનમા́ જ છે અહા; 
૪.  * ઐðા˴લëણ સિહત છે ને સમયસારƨવĮપ છેÑ 
  તેની ̆િતìા હો છતા,ં Ȑ કમ½ચ˲ દુરંત છે; 
(૨) * [આવી સામાિયકની ̆િતìા લીધી હોવા છતા ં કેટલાક ĥવો શભુ-અશભુ બđે ભાવોને 
ઉƣલઘંી શકતા નથી :] 
 

૫. * ઉƣલઘંવાને તેહને અસમથ½ હોવાને લીધે, 
  પરમાથ½ભતૂ આ ìાનના Ȑ ભવનમા́ જ છે ખરે; 
૬. * ને સાƠયભાવƨવĮપ આƗમƨવભાવને નિહ પામતા, 
  અƗયતં ƨથલૂ અશભુ પિરણામોĮપે કમҴ ઘણા ં
૭. * િનવĂૃ થઈ, અƗયતં ƨથલૂ િવશćુ પિરણામો Įપે; 
  કમҴ ̆વત± છે અહો એવા [જગતના ĥવ Ȑ;] 
૮. * લઘ-ુગરુુપણાĮપ કમ½ના અનભુવની ̆ાિƜતથી અરે, 
  સતંƧુટ-િચĂ થયા થકા ƨથલૂ લǛયવતંા હોઈને 
૯. * સકંલેશને છોડે ભલે, િકતં ુનહӄ સહ ુકમ½ન,ે 
  ઉખેડતા Ȑ મળૂથી, તઓે [સહયુે] આ રીતે 
(૩) * [આવા પણુ્યના પëવાળા ĥવો શભુકમҴમા ંજ રોકાઈ Ĥય છે :] 
૧૦. * પોતે જ પોતાના અહો અìાનથી માની અરે, 
  કે અશભુ કમ½ જ મા́ છે [આ] બધંનુ ંકારણ ખરે; 
૧૧. * ̑ત, િનયમ, તપ, શીલ આિદ શભુ કમҴ સહયુે હો ભલે, 
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  બધંન તણા કારણ છતા,ં કારણ ન માની તેમને, 
૧૨, * છે મોëના કારણ સહ ુƗયમ માની Ӕગીકૃત કરેÑ 

  આ̒ય કરે છે તેમનો [એ પણુ્યપëી ĥવ અરે!] 
ટીકા :– 
(૧) * [મોëના કારણભતૂ સામાિયક ઐðા˴લëણ અન ેસમયસારƨવĮપ છે :] 
૧. * સમƨત કમ½ના પëનો નાશ કરવાથી ઊપજતો Ȑ આƗમલાભ (-િનજ ƨવĮપની ̆ાિƜત) તે 

આƗમલાભƨવĮપ 
૨. * મોëને આ જગતમા ંકેટલાક ĥવો ઇƍછતા હોવા છતા ંમોëના કારણભતૂ સામાિયકનીÑ 
૩. * કે Ȑ સામાિયક સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચાિર́વાળા પરમાથ½ભતૂ ìાનના ભવનમા́ છે, 
૪. * ઐðા˴લëણવાįં છે અને સમયસારƨવĮપ છેÑ 
(૨) * [આવી સામિયકની ̆િતìા લીધી હોવા છતા ં કેટલાક ĥવો શભુ-અશભુ બનંે ભાવોને 

ઉƣલઘંી શકતા નથી :] 
૪.૨ * તેની ̆િતìા લઈને પણ, દુરંત કમ½ચ˲ને 
૫. * પાર ઉતરવાની નામદા½ઈને લીધે (અસમથ½તાન ેલીધ)ે પરમાથ½ભતૂ ìાનના ભવનમા́* Ȑ 

સામાિયક 

* ભવન = થવુ ંતે, પિરણમન. 

૬. * તે સામાિયકƨવĮપ આƗમƨવભાવને નિહ પામતા થકા, Ȑમને અƗયતં ƨથલૂ 
સƈંલેશપિરણામĮપ કમҴ 

૭. * િનવĂૃ થયા છે અને અƗયતં ƨથલૂ િવશćુપિરણામĮપ કમҴ ̆વત± છે એવા તેઓ, 
૮. * કમ½ના અનભુવના ગરુુપણા-લઘપુણાની ̆ાિƜતમા́થી જ સતંƧુટ િચĂવાળા થયા થકા, 

(પોતે) ƨથલૂ લǛયવાળા હોઈને 
૯. * (સƈંલેશ પિરણામોને છોડતા હોવા છતા)ં સમƨત કમ½કાડંને મળૂથી ઉખેડતા નથી. આ રીતે 

તેઓ 

(૩) * [આવા પણુ્યના પëવાળા ĥવો શભુ કમҴમા ંજ રોકાઈ Ĥય છે :] 
૧૦. * પોતે પોતાના અìાનથી કેવળ અશભુ કમ½ને જ બધંનુ ંકારણ માનીને, 
૧૧. * ̑ત, િનયમ, તપ વગેરે શભુ કમҴ પણ બધંના કારણ હોવા છતા ંતેમને બધંના કારણ નિહ 

Ĥણતા થકા, 
૧૨. * મોëના કારણ તરીકે તમેને Ӕગીકાર કરે છેÑમોëના કારણ તરીકે તમેનો આ̒ય કરે છે. 
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ગાથા Ð ૧૫૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે એવા ĥવોને પરમાથ½ મોëકારણ (ખરંુ મોëનુ ંકારણ) બતાવે છે :– 
ગાથા :– * ĥવાિદનુ ં̒ćાન સમિકત, ìાન તેમનુ ંìાન છે, 
   રાગાિદ-વȒન ચરણ છે, ને આ જ મિુƈતપથં છે. ૧૫૫. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * છે ìાન-દશ½ન-ચિરત સમયક્ મોëનુ ંકારણ ખરે, 
  [એ ìાન-દશ½ન-ચિરતની આચાય½̒ી ƥયાƉયા કહ ે:] 
૨. * તેમા ંĥવાિદ પદાથ½નુ ં̒ćાƨવભાવે ભવન Ȑ 

  આ આતમાનુ,ં તેહને સમિકતદશ½ન [િજન કહ;ે] 
૩. * [તેમ જ] ĥવાિદ પદાથ½ના ìાનƨવભાવ ેભવન Ȑ, 
  આ આતમાનુ,ં તેહને સͯìાન સìંા [િજન કહ;ે] 
૪. * રાગાિદના વȒનƨવભાવે ìાનનુ ંછે ભવન Ȑ, 
  ચાિર́ છે સƠયક્ [અહો આગમ મહӄ િજનવર કહ;ે] 
૫. * એ રીત એમ ફિલત થયુ ંકે ìાન-દશ½ન-ચિરત Ȑ 

  સƠયક્ અહો છે, તે ́ણે આ ìાનમા́નુ ંભવન છે; 
૬. * માટે જ કારણ મોëનુ ંછે ìાન બસ પરમાથ½થી; 
  [તેથી અહો સહ ુપણુ્યપથંી! મોë નથી શભુ કમ½થી.] 
ટીકા :– 
૧. * મોëનુ ં કારણ ખરેખર સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચાિર́ છે. [આ દશ½ન, ìાન અને ચાિર́ની 

ƥયાƉયા હવ ેઆચાય½̒ી કહ ેછે :] 
૨. * તેમા ંસƠયƊદશ½ન તો ĥવાિદ પદાથҴના ̒ćાનƨવભાવ ેìાનનુ ંથવુ-ંપિરણમવુ ંતે છે; 
૩. * ĥવાિદ પદાથҴના ìાનƨવભાવે ìાનનુ ંથવુÑંપિરણમવુ ંતે ìાન છે; 
૪, * રાગાિદના Ɨયાગ ƨવભાવે ìાનનુ ંથવુÑંપિરણમવુ ંતે ચાિર́ છે; 
૫. * તેથી એ રીત એમ ફિલત થયુ ંકે સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચાિર́ એ ́ણ એકલુ ંìાનનુ ંભવન (-

પિરણમન) જ છે. 
૬. * માટે ìાન જ પરમાથ½ મોëકારણ છે. [તેથી હ ેપણુ્યના પëવાળા ĥવો! શભુકમ½થી મોë 

થતો નથી તમે Ĥણો.] 
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ગાથા Ð ૧૫૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે પરમાથ± મોëકારણથી અƛય Ȑ કમ½ તેનો િનષેધ કરે છે :– 
ગાથા :– * િવĎજનો ભતૂાથ½ તĥ ƥયવહારમા ંવત½ન કરે, 
   પણ કમ½ëયનુ ંિવધાન તો પરમાથ½-આિ̒ત સતંને. ૧૫૬. 
ટીકામતૃ :– 
૧. * Ȑ મોëના પરમાથ½ કારણથી જુદો એવો અહો, 
  છે ̑ત, તપાિદ શભુકમ½ƨવĮપ હતે ુમોëનો; 
૨. * કોઈ જનો Ɨયમ માનતા, તેનો િનષેધ અહӄ કયҴ, 
  એ કારણે કે જડ*ƨવભાવી હતે ુછે તે મોëનો; 
* જડƨવભાવી = પુͯ  ગલƨવભાવી 

૩. * તેના ƨવભાવથી તેથી ìાન તણુ ંભવન ના થાય છે,– 
  પણ મોëનો પરમાથ½ હતે ુĥવ̃ƥયƨવભાવી છે; 
૪. * તેના ƨવભાવ વડે જ તેથી ભવન ìાનનુ ંથાય છે, 
  [પરમાથ½ બાĜ ĥવો તણા નિહ કમ½નો ëય થાય છે.] 
ટીકા :– 
૧. * પરમાથ½ મોëહતેથુી જુદો, Ȑ ̑ત, તપ, વગેરે શભુકમ½ƨવĮપ મોëહતે ુ
૨. * કેટલાક લોકો માને છે, તે આખોય િનષેધવામા ંઆƥયો છે; કારણ કે તે (મોëહતે)ુ અƛય 

̃ƥયના ƨવભાવવાળો (અથા½ત ્પુͯ  ગલ ƨવભાવી) 
૩. * હોવાથી તેના ƨવ-ભાવ વડ ેìાનનુ ંભવન થતુ ંનથી,– 
 મા́ પરમાથ½ મોëહતે ુજ એક ̃ƥયના ƨવભાવવાળો (અથા½ત ્ĥવƨવભાવી) હોવાથી 
૪. * તેના ƨવભાવ વડે ìાનનુ ંભવન થાય છે. 
 [આથી એમ ઠયુ¿ કે પરમાથ½થી બાĜ એવા ĥવોનો કમ½ëય થતો નથી.] 
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કળશ Ð ૧૦૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½ના કળશĮપ બે ƀોકો કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * ìાન એક̃ƥયƨવભાવી (-ĥવƨવભાવી) હોવાથી ìાનના ƨવભાવથી હમંશેા ìાનનુ ંભવન 

થાય છે, માટે ìાન જ મોëનુ ંકારણ છે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * છે ìાન ĥવƨવભાવ તેથી ƨવભાવથી તેના સદા, 
  ભવન ìાનનુ ંથાય છે, છે મોëકારણ તે યથા. 
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કળશ Ð ૧૦૭ 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * અƛય ̃ƥયƨવભાવી (-પુͯ  ગલƨવભાવી) હોવાથી કમ½ના ƨવભાવથી ìાનનુ ંભવન થતુ ંનથી 

માટે કમ½ મોëનુ ંકારણ નથી. 
કળશામતૃ :– 
૧. * છે કમ½ અƛયƨવભાવી તથેી ƨવભાવથી તેના સદા; 
  ભવન ìાનનુ ંથાય ના, નથી મોëકારણ તે કદા. 
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કળશ Ð ૧૦૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળના કળશની સચૂનાનો ƀોક કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * કમ½ મોëના કારણનુ ંિતરોધાન કરનારંુ હોવાથી, તે પોતે જ બધંƨવĮપ હોવાથી અન ેતે 
૨. * મોëના કારણ િતરોધાિયƨવĮપ હોવાથી તેને [િજનાગમમા ંમોëના કારણપણે] િનષધેવામા ં

આવ ેછે. 
કળશામતૃ :– 
૧. * છે ઢાકંનારંુ મોëના કારણ તણુ ંહોવાથી તે, 
  પોતે જ બધંƨવĮપ હોવાથી અને તે કમ½ રે; 
૨. * મોëકારણનુ ંિતરોધાયી ƨવĮપ હોવાથી છે 
  િનષેƚય [િજન આગમ મહӄ તે મોëના કારણપણે.] 
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ગાથા Ð ૧૫૭-૧૫૮-૧૫૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ̆થમ, કમ½ મોëના કારણનુ ંિતરોધાન કરનારંુ છે એમ િસć કરે છે :– 
ગાથા :– * મળિમલનલેપથી નાશ પામ ેĖેતપણુ ંԌયમ વĘનુ,ં 
   િમƘયાƗવમળના લેપથી સƠયƈƗવ એ રીત Ĥણવુ.ં ૧૫૭. 
  * મળિમલનલેપથી નાશ પામ ેĖેતપણુ ંԌયમ વĘનુ,ં 
   અìાનમળના લેપથી વળી ìાન એ રીત Ĥણવુ.ં ૧૫૮. 
  * મળિમલનલેપથી નાશ પામ ેĖેતપણુ ંԌયમ વĘનુ,ં 
   ચાિર́ પામે નાશ િલƜત કષાયમળથી Ĥણવુ.ં ૧૫૯. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [Ȑમ મલે Ėતે વĘને તેમ પરભાવƨવĮપ િમƘયાƗવ મોëકારણĮપ સƠયƈƗવને ઢાકેં છે :] 
૧. * પરભાવ એવા મેલથી Ԍયમ Ėતે કપડુ ંƥયાƜત Ȑ, 
  ƨવ-ભાવભતૂ સફેદતા તેની િતરોભતૂ થાય છે; 
૨. * Ɨયમ ìાનનુ ંસƠયƈƗવ [ĥવƨવભાવી હોવાને લીધે,] 
  તે મોëનુ ંકારણ બને એવા ƨવભાવે છે [ખરે]Ñ 

૩. * પરભાવƨવĮપે કમ½Įપી મેલ Ȑ િમƘયાƗવ છે, 
  એ કમ½મળથી ƥયાƜત થઈન,ે–તે* િતરોભતૂ થાય છે. 
* તે =ìાનનુ ંસƠયƈƗવ; 

(૨) * [Ȑમ મલે ĖતેવĘન ેતેમ પરભાવƨવĮપ અìાન મોë કારણĮપ ìાનને ઢાકેં છે :] 
૧. * પરભાવ એવા મેલથી Ԍયમ Ėતે કપડુ ંƥયાƜત Ȑ, 
  ƨવભાવભતૂ સફેદતા તેની િતરોભતૂ થાય છે; 
૨. * Ɨયમ ìાનનુ ંȐ ìાન [ĥવƨવભાવી હોવાને લીધે,] 
  તે મોëનુ ંકારણ બને એવા ƨવભાવે છે [ખરે]Ñ 

૩, * પરભાવƨવĮપે કમ½Įપી મેલ Ȑ અìાન છે, 
  એ કમ½મળથી ƥયાƜત થઈન,ે–તે** િતરોભતૂ થાય છે. 
** તે = ìાનનુ ંìાન 

(૩) * [Ȑમ મલે ĖતેવĘન ેતેમ પરભાવƨવĮપ કષાય મોëકારણĮપ ચાિર́ને ઢાકેં છે :] 
૧. * પરભાવ એવા મેલથી Ԍયમ Ėતે કપડુ ંƥયાƜત Ȑ; 
  ƨવભાવભતૂ સફેદતા તેની િતરોભતૂ થાય છે; 
૨. * Ɨયમ ìાનનુ ંચાિર́ [ĥવƨવભાવી હોવાને લીધે] 
  તે મોëનુ ંકારણ બને એવા ƨવભાવે છે [ખરે;]Ñ 
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૩, * પરભાવƨવĮપે કમ½Įપી મેલ Ȑ િમƘયાƗવ છે, 
  એ કમ½મળથી ƥયાƜત થઈન,ે–તે* િતરોભતૂ થાય છે. 
* તે = ìાનનુ ંચાિર́ 

(૪) * [ઉપસહંાર : આમ હોવાથી કમ½ન ેિનષેƚયુ ંછે :] 
૧. * સͯìાનદશ½નચિરત એવો મોëકારણને ખરે, 
  કરત ુ ંિતરોધાયી અહો તેથી િનષેƚયુ ંકમ½ને. 
ટીકા :– [Slightly Rearranged : પહલેા ̃Ƨટાતં પછી િસćાતં]  
(૧). ૧. * Ȑમ પરƨવભાવĮપ મલેથી ƥયાƜત થયેલો Ėતે વĘના ƨવભાવભતૂ Ėતે-ƨવભાવ 

િતરોભતૂ થાય છે. 
૨. * તેમ ìાનનુ ંસƠયƈƗવ કે Ȑ મોëના કારણĮપ ƨવભાવ છે તે [સƠયƈƗવ] 

૩, * પરભાવƨવĮપ Ȑ િમƘયાƗવ નામનો કમ½Įપી મેલ તેના વડ ેƥયાƜત થવાથી િતરોભતૂ થાય 
છે. 

(૨) ૧. * Ȑમ પરભાવƨવĮપ મેલથી ƥયાƜત થયેલો Ėતે વĘના ƨવભાવભતૂ Ėતે ƨવભાવ 
િતરોભતૂ થાય છે. 

૨. * તેમ ìાનનુ ંìાન કે Ȑ મોëના કારણĮપ ƨવભાવ છે તે [ìાન] 

૩. * પરભાવƨવĮપ અìાન નામના કમ½મળ વડે ƥયાƜત થવાથી િતરોભતૂ થાય છે. 
(૩) ૧. * Ȑમ પરભાવƨવĮપ મેલથી ƥયાƜત થયલેો Ėતે વĘના ƨવભાભતૂ Ėતે ƨવભાવ િતરોભતૂ 

થાય છે. 
૨. તેમ ìાનનુ ં ચાિર́ કે Ȑ (ĥવƨવભાવી હોવાને લીધે) મોëના કારણĮપ ƨવભાવ છે તે 

[ચાિર́] 

૩. પરભાવƨવĮપ કષાય નામના કમ½મળ વડે ƥયાƜત થવાથી િતરોભતૂ થાય છે. 
(૪) * [ઉપસહંાર : આ કારણ ેકમ½ને િનષેƚયુ ંછે :] 
૧, * માટે મોëના કારણનુ ં (-સƠયƊદશ½ન, ìાન અને ચાિર́નુ)ં િતરોધાન કરત ુ ંહોવાથી કમ½ને 

િનષેધવામા ંઆƥયુ ંછે. 
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ગાથા Ð ૧૬૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, કમ½ પોતે જ બધંƨવĮપ છે એમ િસć કરે છે :– 
ગાથા :– * તે સવ½ìાની-દશ� પણ િનજ કમ½રજ-આƍછાદન.ે 
   સસંાર̆ાƜત ન Ĥણતો તે સવ½ રીતે સવ½ને. ૧૬૦. 
ટીકામતૃ :– 
૧, * [આ આતમા] પોતે જ ìાન [ƨવĮપ] હોવાને લીધે, 
  સામાƛય તમે િવશેષથી Ĥણે સમƨત પદાથ½ને. 
૨. * એવા ƨવભાવ સિહત છે, તોપણ અનાિદકાળથી, 
  થઈ કમ½મળથી ƥયાƜત િનજ પરુુષાથ½ના અપરાધથી; 
૩. * લેપાયુ ંહોવાથી જ, તેની બધંĮપ દશા મહӄÑ 

  Ĥણે અહો Ȑ િવĖના સહ ુìેય સવ½̆કારથી. 
૪. * એવા અહોÑિનજન ેજ નિહ Ĥણી ખરે ત,ે આ રીત,ે 
  ̆વત½તો ̆ƗયëĮપ ેìાનહીન થઈ અરે! 
૫. * તેથી થયુ ંનïી ƨવય ંછે કમ½ બઘંƨવĮપ ન,ે 
  તેથી જ કમ½ િનષેƚય છે તે બધંƨવĮપી હોઈન.ે 
ટીકા :– 
૧. * Ȑ પોતે જ ìાન હોવાને લીધે િવĖને (-સવ½ પદાથҴને) સામાƛય િવશેષપણે 
૨. * Ĥણવાના ƨવભાવવાįં છે એવુ ંìાન અથા½ત ્આƗમ̃ƥય પોતાના પરુુષાથ½ના અપરાધથી 

̆વત½તા એવા કમ½મળ વડે લેપાયુÑંƥયાƜત થયુ.ં 
૩. * હોવાથી જ, બધં અવƨથામા ંસવ½ ̆કારે સપંણૂ½ એવા પોતાન ેઅથા½ત ્સવ½ ̆કારે સવ½ ìેયોને 

Ĥણનારા 
૪. * એવા પોતાને નિહ Ĥણતુ ંથકંુ, આ ̆માણે ̆Ɨયë અìાનભાવે (-અìાનદશામા)ં વત± છે; 
૫. * તેથી એ નïી થયુ ં કે કમ½ પોતે જ બધંƨવĮપ છે. માટે, પોતે બધંƨવĮપ હોવાથી કમ½ને 

િનષેધવામા ંઆƥયુ ંછે. 
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ગાથા Ð ૧૬૧, ૧૬૨, ૧૬૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, કમ½ મોëના કારણના િતરોધાયીભાવƨવĮપ (અથા½ત ્ િમƘયાƗવાિદ ભાવƨવĮપ) છે 

એમ બતાવ ેછે :– 
ગાથા :– * સƠયƈƗવ̆િતબધંક કરમ િમƘયાƗવ િજનદેવ ેકɖુ,ં 
   એના ઉદયથી ĥવ િમƘયાƗવી બને એમ Ĥણવુ.ં ૧૬૧. 
  * એમ ìાન ̆િતબધંક કરમ અìાન િજનદેવે કɖુ,ં 
   એના ઉદયથી ĥવ અìાની બને એમ Ĥણવુ.ં ૧૬૨. 
  * ચાિર́ને ̆િતબધં કમ½ કષાય િજનદેવ ેકɖુ,ં 
   એના ઉદયથી ĥવ બને ચાિર́હીન એમ Ĥણવુ.ં ૧૬૩. 
ટીકામતૃ :– 
(૧) * [િમƘયાƗવભાવ સƠયƈƗવના િવરુćભાવƨવĮપ છે :] 
૧. * સƠયƈƗવ[ની પિરણિત] અહો છે મોëકારણĮપ Ȑ 

  ƨવ-ભાવ૧ ને િમƘયાƗવ તેનુ ંછે ̆િતબધંક૨ અને 
૨. * િમƘયાƗવ પોત ેકમ½૩ છે. તેના ઉદયથી થાય છે 

  આ ÔìાનÕ૪ િમƘયા̃િƧટÑએ િજનદેવનો ઉપદેશ છે. 
(૨) * [અìાનભાવ સƠયƊìાનના િવરુćભાવƨવĮપ છે :] 
૧. * આ ìાન૫ [ની પિરણિત] અહો છે મોëકારણĮપ Ȑ, 
  ƨવ-ભાવ, ને અìાન૬ તેનુ ંછે ̆િતબધંક અન ે

૨. * અìાન પોતે કમ½ છે, તેના ઉદયથી થાય છે 

  આ ÔìાનÕ અìાની અહો,–િજનદેવનો ઉપદેશ છે, 
(૩) * [કષાયભાવ ચાિર́થી િવરુćભાવƨવĮપ છે :] 
૧. * ચાિર́૭ [ની પિરણિત] અહો છે મોëકારણĮપ Ȑ 

  ƨવ-ભાવ, ને ÔકષાયÕ૮ તેનુ ંછે ̆િતબધંક અન ે

૨. * ÔકષાયÕ પોતે કમ½ છે, તેના ઉદયથી Ĥય છે. 
  અચિરતમય આ આતમા,–િજનદેવનો ઉપદેશ છે. 
(૪) * [સવ½ કમ½ મોëકારણથી િવરુćભાવƨવĮપ હોવાથી િનષેƚય છે :] 
૧. * આ રીત પોતે મોëકારણનુ ંિવરોધી હોઈને, 
  [શભુ-અશભુ] કમ½ તણો અહો િજનકથન માહંી િનષેધ છે. 
૧. ƨવભાવ = પયા½યનો ƨવભાવ  ૫. ìાનની પિરણિત = સƠયƊìાન, ƨવસવેંદન ìાન 

૨. ̆િતબધંક = રોકનારંુ, િવરોધી, િવપરીત  ૬. અìાન = પરમા ંરોકાયેલુ ંìાન 

૩. કમ½ = ભાવકમ½, િવકારી ભાવ   ૭. ચાિર́ = શćુાƗમામા ંરમણતા, લીનતા 
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૪, ÔìાનÕ = આƗમા    ૮. કષાય = પણુ્ય-પાપના ભાવ 

ટીકા :– 
(૧) * [િમƘયાƗવભાવ સƠયƈƗવના િવરુćભાવƨવĮપ છે :] 
૧. * સƠયƈƗવ કે Ȑ મોëના કારણĮપ ƨવભાવ છે, તેને રોકનારંુ િમƘયાƗવ છે; 
૨. * તે (િમƘયાƗવ) તો પોતે કમ½ જ છે, તેના ઉદયથી જ ìાનન ેિમƘયા̃િƧટપણુ ંથાય છે. 
(૨) * [અìાનભાવ સƠયƊìાનના િવરુćભાવƨવĮપ છે :] 
૧. * ìાન તે Ȑ મોëના કારણĮપ ƨવભાવ છે તેને રોકનારંુ અìાન છે; 
૨. * તે તો પોતે કમ½ જ છે, તેના ઉદયથી જ ìાનન ેઅìાનીપણુ ંથાય છે. 
(૩) * [કષાયભાવ ચાિર́થી િવરુćભાવƨવĮપ છે :] 
૧. * ચાિર́ કે Ȑ મોëના કારણĮપ ƨવભાવ છે તેન ેરોકનાર કષાય છે; 
૨. * તે તો પોતે કમ½ જ છે, તેના ઉદયથી જ ìાનન ેઅચાિર́ીપણુ ંથાય છે. 
(૪) * [સવ½ કમ½ મોëકારણથી િવરુćભાવƨવĮપ હોવાથી િનષેƚય છે :] 
૧. * માટે, (કમ½) પોતે મોëના કારણના િતરોધાિયભાવƨવĮપ હોવાથી કમ½ને િનષેધવામા ંઆƥયુ ં

છે. 
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કળશ Ð ૧૦૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * મોëાથ�એ આ સઘįંય કમ½મા́ Ɨયાગવા યોƊય છે. Ԍયા ંસમƨત કમ½ છોડવામા ંઆવે છે 

Ɨયા ંપછી પણુ્ય કે પાપની શી વાત? (કમ½મા́ ƗયાԌય છે Ɨયા ંપણુ્ય સારંુ અને પાપ ખરાબÑ
એવી વાતન ેðા ંઅવકાશ છે? કમ½સામાƛયમા ંબનં ેઆવી ગયા.ં) 

૨. * સમƨત કમ½નો Ɨયાગ થતા,ં સƠયƈƗવાિદ Ȑ પોતાનો ƨવભાવ તÑેĮપે થવાથીÑપિરણમવાથી 
૩. * મોëના કારણભતૂ થતુ,ં િનƧકમ½ અવƨથા સાથે Ȑનો ઉćત (-ઉƗકટ) રસ ̆િતબć અથા½ત ્

સકંળાયેલો છે. 
૪. એવુ ંìાન આપોઆ દોડȾુ ંઆવ ેછે; 
 [તેને જ સƠયƊદશ½નìાનચાિર́ની પિરણિત કહવેાય છે.] 
કળશામતૃ :– 
૧. * મોëાથ�એ સઘળાયં કમҴ Ɨયાગવાને યોƊય છે, 
  તેમા ંઅહો આ પાપ કે આ પણુ્યની શી વાત છે? 
૨. * સઘળાયં કમ½ તણો અહો કરી Ɨયાગ, િનજ ƨવભાવ Ȑ, 
  સƠયƈƗવ આિદ Įપ,ે અહો પિરણમન કરવાથી ખરે; 
૩. * િનƧકમ½Õવƨથા* સાથ ઉćત રસ અહા ̆િતબć છે 
  Ȑમા,ં અહો તે ìાન મોëતણુ ંબની કારણ અન ે
૪. * એ ìાન** આપોઆપ આવે દોડત ુ ંપય½યપણે, 
  [સͯìાનદશ½નચિરતની તેને અહો પિરણિત કહ.ે] 
* િનƧકમ½Õવƨથા = િનƧકમ½ અવƨથા 
**  ìાન = િનમ½ળ પિરણિત = પયા½યોના આયત સમદુાય 
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કળશ Ð ૧૧૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આશકંા ઊપȐ છે કેÑઅિવરત સƠયƊ̃િƧટ વગેરેને Ԍયા ંસધુી કમ½નો ઉદય રહ ેƗયા ં

સધુી ìાન મોëનુ ંકારણ કેમ થઈ શકે ? વળી કમ½ અને ìાન બનંે (-કમ½ના િનિમĂે થતી 
શભુાશભુ પિરણિત અન ેìાનપિરણિત બનં–ે) સાથે કેમ રહી શકે? 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ԍયા ંસધુી ìાનની કમ½િવરિત બરાબર પિરપણૂ½તા પામતી નથી 
 * Ɨયા ંસધુી કમ½ અને ìાનનુ ંએકપણુ ંશાĘમા ંકɖુ ંછે; 
૨. * તેમના એકઠા રહવેામા ંકાઈં પણ ëિત અથા½ત ્િવરોધ નથી. 
 * પરંત ુઅહӄ એટલુ ંિવશેષ Ĥણવુ ંકે આƗમામા ંઅવશપણે (-જબરજƨતીથી) 
૩. * Ȑ કમ½ ̆ગટ થાય છે અથા½ત ્ઉદય થાય છે તે તો બધંનુ ંકારણ થાય છે, 
 * અને મોëનુ ંકારણ તો Ȑ એક પરમìાન છે તે એક જ થાય છેÑ 
૪. * કે Ȑ ìાન ƨવતઃ િવમƈુત છે (અથા½ત ્́ણે કાળે પર̃ƥયભાવોથી િભđ છે). 
 * [બસ એવુ ંìાનમા́ જ મોëનુ ંકારણ બન ેછે.] 
કળશામતૃ :– 
૧. * નથી કમ½િવરિત ìાનની પિરપણૂ½તાન ેપામતી, 
  કહી એકતા આગમ મહӄ છે ìાન-કમ½ની Ɨયા ંલગી; 
૨. * નથી કાઈં પણ ëિત બેયના ભેગા રહવેામા ંકદી, 
  િકતં ુિવશેષે Ĥણવુ ંકે અવશથી આƗમા મહӄ; 
૩. * Ȑ ઉદય પામ ેકમ½ ત ેતો બધંનુ ંકારણ બન,ે 
  ને મોëનુ ંકારણ અહો તો પરમ એક જ ìાન છે. 
૪. * Ȑ ìાન ƨવતઃ િવમƈુત છે, પર̃ƥય-ભાવથી િભđ છે 
  ́ણ કાળ, એવુ ંìાન ત ેબસ હતે ુમોë તણો બને. 



[ 32 ] 

કળશ Ð ૧૧૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે કમ½ અને ìાનનો નયિવભાવ બતાવે છે :– 
ƀોકાથ½ :– 
(૧) * [કમ½નયના એકાતંપëીઓ શભુકમ½મા ંધમ½ માને છે :–] 

૧. * કમ½નયના આલબંનમા ંતƗપર (અથા½ત ્કમ½નયના પëપાતી*) પરુુષો ડબૂેલા છે. 
૨. * કારણ કે ìાનને** Ĥણતા નથી. [ƥયવહારી િમƘયા̃િƧટ પરુુષો પરમાથ½ને પામતા નથી.] 
(૨) [ìાનનયના એકાતંપëીઓ ëયોપશમìાનમા ંધમ½ માને છે :] 
૧. * ìાનનયના ઇƍĠક*** (અથા½ત ્પëપાતી) પરુુષો પણ ડબેૂલા છે કારણ કે તેઓ ƨવƍછદંથી 
૨. * અિત મદં ઉČમી છે (ƨવĮપ̆ાિƜતનો પરુુષાથ½ કરતા નથી, ̆માદી છે અન ેિવષય-કષાયમા ં

વત± છે). 
(૩) * [સƠયƊ̃િƧટને રાગાિદથી િભđ દશા સદાય વત± છે :] 
૧. * તે ĥવો િવĖના ઉપર તરે છે કે Ȑઓ પોત ેિનરંતર ìાનĮપ થતાÑપિરણમતા થકા 
૨. * કમ½ કરતા નથી અને ðારે ̆માદને વશ પણ થતા નથી (ƨવĮપમા ંઉČમી રહ ેછે) 

કળશામતૃ :– 
(૧) * [કમ½નયના એકાતંપëીઓ શભુકમ½મા ંધમ½ માન ેછે : ] 

૧. * કમ½નય અવલબંવામા ંપરુુષ Ȑ તƗપર રહ,ે 
  તેઓ સહ ુ[ભવસાગરે] ડબૂે અહો આ કારણ ે

૨. * કે પëપાતી* પરુુષ તે નથી Ĥણતા [િનજ] ìાનન,ે** 
  [ƥયવહારી િમƘયા̃િƧટ તે પામે નિહ પરમાથ½ન.ે ] 
પાદિટƜપણ :– 
* કમ½નયના પëપાતી પરુુષ = શભુભાવને લાભનુ ંકારણ માનનાર િમƘયા̃િƧટ 
** ìાન = ભગવાન આƗમા 
*** ìાનનયના ઇƍછક = Ӕત̃½િƧટ િવનાના ëયોપશમìાનના ઇƍછક ƨવƍછદંી પરુુષો 
(૨) * [ìાનનયના એકાતંપëીઓ ëયોપશમìાનમા ંધમ½ માન ેછે :] 
૧. * ìાનનયના પëપાતી*** પરુુષ પણ ડબૂેલ છે 

  [ભવસાગરે], એ કારણે કે થઈ ƨવƍછદંી પરુુષ તે; 
૨. * અિત મદં ઉČમી થઈ અહો પરુુષાથ½ તેઓ નવ કરે, 
  પરમાદી થઈને િવષય તેમ કષાયમા ંવત± અરે ! 
(૩) * [સƠયƊ̃િƧટને રાગાિદથી િભđ દશા સદાય વત± છે :] 
૧. * [િકતં]ુ અહો એવા ĥવો ઉપર તરે છે િવĖના, 
  Ȑઓ ƨવય ંપિરણમન કરતા ìાનĮપ થયા થકા; 
૨. * નથી કમ½ કરતા ને નથી પરમાદને કદી વશ થતા, 
  [િકતં]ુ રહ ેછે ઉČમી િનજƨવĮપમા ંતઓે સદા. 



[ 33 ] 

કળશ Ð ૧૧૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે પણુ્ય-પાપ અિધકારને પણૂ½ કરતા ંઆચાય½દેવ ìાનનો મિહમા કરે છે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑણે મોહĮપી મિદરા પીધી હોવાથી 
 * Ȑ ̉મના રસના ભારથી (અિતશયપણાથી) 
૨. * શભુાશભુ કમ½ના ભેદĮપી ઉƛમાદને (ગાડંપણને) ન ચાવ ેછે 
 * એવા સમƨત કમ½ને પોતાના બળ વડ ેમળૂથી ઉખેડી નાખીન ે
૩. * ìાનԌયોિત અƗયતં સામƘય½ સિહત ̆ગટ થઈ. 
 * કેવી છે તે ìાનԌયોિત? [તે આચાય½̒ી કહ ેછે :] 
૪. * Ȑ અìાનĮપી Ӕધકારને કોળીયો કરી ગઈ છે. અથા½ત ્Ȑણે અìાનĮપી Ӕધકારનો નાશ 

કયҴ છે, Ȑ લીલામા́થી (-સહજ પરુુષાથ½થી) 

 * ઉઘડતી-િવકસતી Ĥય છે અને Ȑણે પરમકળા અથા½ત ્કેવળìાન સાથ ે˲ીડા શĮ કરી છે. 
૫. * એવી તે ìાનԌયોિત છે. (Ԍયા ંસધુી સƠયƊ̃િƧટ છċƨથ છે Ɨયા ંસધુી ìાનԌયોિત કેવળìાન 

સાથે શćુનયના બળથી પરોë ˲ીડા કરે છે, કેવળìાન થતા ંસાëાત ્થાય છે.) 

કળશામતૃ :– 
૧. * મોહĮપ મિદરા અહો Ȑણે પીધી હોવાથી ત,ે 
  ̉મ-રસ તણા અિતશયપણાથી નચાવતો ઉƛમાદને; 
૨. * શભુ-અશભુ એવા ભેદ બે છે કમ½ના-Ɨયમ પિરણમે; 
  ઉખેડી નાખી મળૂથી એવા બધાયે કમ½ને. 
૩. * િનજ બળ થકી, આ ìાનԌયોિત ̆ગટી અિતશય શિƈતથી, 
  કેવી અહો છે ìાનԌયોિત [તે કહ ેઆચાય½̒ી :] 
૪. * અìાનઅƊને ˴ાસીભતૂ કરી, સહજ પરુુષાથ½થી 
  િવકિસત થતી, ˲ીડા કરંતી તેહ કેવળìાનથી. 
૫. * એ ìાનԌયોિત પરોë છે છċƨથ સƠયƊ̃િƧટને, 
  સાëાત ્છે તે ìાનԌયોિત સવ½દશ�-ìાનીન.ે 
ટીકા :Ðપણુ્ય-પાપĮપે બે પા́Įપ થયેલુ ંકમ½ એક પા́Įપ થઈને (રંગભિૂમમાથંી) બહાર નીકળી 

ગયુ.ં 
આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમદ્ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½દેવ̆િણત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમદ્ 

અમતૃચં̃ ાચાય½દેવ િવરિચત આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ં પણુ્ય-પાપનો ̆Įપક ́ીજો Ӕક 
સમાƜત થયો. 
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